

习近平向中俄友好、和平与发展 委员会第十五次双方全会致贺辞

2025年9月7日 星期日 农历乙巳年七月十六

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发 展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举 行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年 来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,全力服务中俄关 系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次 会议为契机,积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时 代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

中国淮安网:https://www.zghaw.cn 投稿电子信箱:harbxwbjb@163.com 国内统一连续出版物号 CN 32-0046/代号 27-10

"针脚"密织幸福图 文明润育新风尚

# 盱眙以绣花功夫"绣"出城市发展新画卷

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

■记 者 姜彩兰 蔡雨萌 周 莹 徐素素

清晨的明月湖畔,晨练者的身影与 波光共舞:洪武大道上,车辆在焕然一 新的路面上平稳穿行;山水名都小区 内,新增的429个车位上泊满车辆,居 民有序出行……这些充满烟火气的场 景,正是盱眙县以绣花功夫推动城市系 统性变革的生动缩影。

从盘活"灰空间",到更新"老筋 骨",再到畅通"微循环",今年以来,盱 眙县深入践行人民城市理念,探索从创 建"文明城市"向建设"城市文明"转变, 将中央擘画的城市发展蓝图绣入城市 的肌理、绣进百姓的心田。

### "灰空间"蝶变"幸福地" "一地三用"织就幸福图

城市边角地曾是乱停乱放、杂物 堆积的"灰空间",不仅浪费资源,更影 响市民生活品质与城市整体面貌。盱 眙县把文明理念融入城市规划建设治 理,在资源配置、市容管理、公共服务 细微处体现人文关怀,创新实施城区 低效地块生态环境优化、景观价值提 升、生产业态丰富的"一地三用"治理 模式,细致排查城区和开发区88处 "灰空间",向这些被遗忘的角落精准

"施针"要有成效,循序渐进是关 键。第一批次10处"灰空间"地块治理

率先启动,御景学府北侧、吾悦广场南 侧等5处地块已成功变身为绿意盎然、 设施齐备的口袋公园、活力广场;都梁 中学南侧等5处地块治理正如火如荼 地进行。第二批32处地块改造有序铺 开,曾经的"脏乱差"正加速向"绿美净"

走进盱眙县人民医院南侧、甘泉路 与洪武大道交叉处,曾经的杂乱空地早 已不见踪影,取而代之的是占地约20 亩的国联智慧运动公园。运动公园内 足球场、篮球场、网球场一应俱全,各个 年龄段的市民都能在这里找到适合自 己的运动区域。"目前,运动公园建设已 进入收尾阶段,正在完善儿童游乐场, 配套建设'一体化轻松驿站',兼容无人 售卖机、淋浴间,进一步满足市民的运 动需求,预计今年9月底正式开放。"盱 眙城投资产运营管理有限公司经理朱 亮亮介绍,运动公园围绕"智慧运营+ 全龄共享+主题活力"目标,落实"一地 三用"治理模式,将"灰空间"转化为集

运动健身、亲子娱乐、社交休闲于一体 的城市"第三空间",持续提升居民幸福 感与获得感。

如今,盱眙县城市"灰空间"摇身一 变成为口袋公园、健身角、邻里广场, "开窗见绿、出门进园"成为群众生活的 标配。"盱眙现在处处见绿,到处都有好 风景,我们的心情也跟着更好了!"市民 纷纷占赞。

### 道路小区换新颜 城市更新暖民心

洪武大道作为城区南北向交通动 脉,曾让不少市民头疼:路窄、不平,车 流量还大,容易拥堵。这条老路的改造 提升,牵动着无数市民的心。

今年4月5日,一场针对洪武大道 的"系统性手术"启动:不仅拓宽路面、 去除两条侧分带,将道路升级为双向四 车道,更同步"强筋健骨",

(下转A2版)

# 畅通"书架"到"货架"渠道

# 我市职务科技成果赋权改革成效显著

■记 者 唐筱葳 通讯员 李国成

本报讯 自2023年12月入选全 省首批赋予科研人员职务科技成果所 有权或长期使用权试点单位以来,淮阴 工学院已有约20项"先使用后付费"科 技成果进入洽谈和合同签订阶段,其中 向江苏银城电器有限公司签订转化家 用电器技术领域发明专利4件。

在全省职务科技成果赋权改革背 景下,近年来,我市立足市情实际,聚焦 赋能产业的应用转化型科技研发,千方 百计提高企业自主创新技术供给能力, 推动形成促进成果转化的长效机制,让 更多科技成果从"书架"走上"货架"。 今年上半年,淮阴师范学院完成科技成

果转化155件,合同金额1014.51万元, 成果转化件数较去年同期增长73%;江 苏食品药品职业技术学院近3年成果 转化合同金额复合增长率保持在15%

强化制度设计,畅通渠道。出台 《淮安市深化科技成果赋权改革实施方 案》,在省属驻淮高校、市属职业技术院 校及各类在淮科研机构全面推广。总 结淮阴工学院试点经验,推动各高校、 科研院所加快构建"1+N"制度体系,系 统性打通赋权改革和转化通道。目前, 所有驻淮高校均已启动赋权改革。

集成政策资源,赋能改革。聚焦解 决"不愿转、不敢转"问题,强化政策激 励与风险保障。出台科技成果"先使用 后付费"工作指引,对高校、科研院所与 企业签订的相关技术许可合同给予资 金补助。定向设立"先使用后付费"产 学研合作项目,对单次签约10项以上、 总金额超100万元的项目予以立项支 持。制定《淮安市科技保险费补贴工作 指引(试行)》,支持创新主体购买专利 被侵权责任险、成果转化费用损失险、 履约保证险等产品,对高校、科研院所 保费给予全额补助,并出台政策为供需 双方提供风险补偿兜底。

精准对接供需,搭建桥梁。市、县 (区)科技部门联动,建立完善成果转化 需求和供给"两张清单",紧扣主导产业 和企业发展需求,建立科技成果转化清 单,动态更新科技成果需求库;组织驻 淮高校院所系统梳理存量科技成果,广 泛征集成果资源。建立"两张清单"常

态化发布机制,举办"先使用后付费"科 技成果推介会,推动淮阴工学院与苏盐 井神等10余家企业达成合作意向。积 极引入第三方专业技术转移机构,提供 专利申请前评估、转化价值判断与路径 设计等服务。

据了解,2024年,淮安高新技术产 业产值占规上工业比重达36%,较上年 提升4.1个百分点,较"十三五"末提升 7.9个百分点;规上高企研发机构实现 动态清零,全社会研发支出增长 15.5%、全省第一:有效发明专利量、万 人发明专利拥有量分别达8851件、 19.44件,较"十三五"末分别增加5431 件、12.51件:全市技术合同交易额达 215亿元,连续3年实现两倍增长。

# 质量素養在手中 责



### 迎"双节" 忙生产

连日来,江苏今世缘酒业股份有限 公司生产车间内,智能化生产线马力全 开,工人全力以赴赶制订单,确保国庆、 中秋"双节"市场供应。

■记 者 赵启瑞

# 淮安工业园区:多维实践探索 共建文明乡风

■记 者 蔡雨萌 通讯员 李 骞 邵 琦

从"巧手趣阅读"青少年特色文化 服务到"夜市大舞台"群众才艺展示, 从普惠性志愿服务集市到困难群众精 准帮扶行动,从文艺送理"村村行"主 题宣讲到"我们的节日"传统文化传承 活动……今年以来,淮安工业园区以深 化文明实践服务为抓手,不断创新机 制、丰富载体,通过公约筑基、文化浸 润、服务暖心等多维路径,让文明新风 吹遍园区每个角落,实现文明乡风建设 立体推进。

# 公约筑基:协商共治树新 风,宣传引导入民心

今年初,该园区将辖区19个行政 村优化整合为"5个社区+2个行政村", 组织各村(社区)以"破陈规、除陋习、树 新风"为主题,分头召集"五老"人员、村 民代表等召开专题协商议事会,修订完 善村规民约,将保持环境卫生、爱护公 共设施、革除陈规陋习、不搞宗族派性

等文明理念纳入自治章程,顺应社区治 理新需求、满足居民群众新期待,让移 风易俗有章可循。

为了让文明新风从"纸面"落到"地 面",该园区以新时代文明实践中心为核 心,联动张码、宁连路2个办事处文明实 践所和7个村(社区)文明实践站,形成 三级联动网络,组织网格员、志愿者等 上门,面对面开展移风易俗和新修订的 村规民约宣传,倾听群众意见建议,用 "乡音土话"传递"文明新声"。印发移风 易俗"十抵制十提倡"宣传漫画5000余 份,用通俗易懂的语言和生动形象的漫

画倡导群众自觉抵制高价彩礼、厚葬薄 养等十大陋习,倡导孝老爱亲、睦邻友好 等文明风尚。如今,喜事新办、白事简 办、小事不办等文明理念已逐渐成为园 区群众普遍共识与行动。

## 文化浸润:文艺赋能传理 念,非遗传承育新人

该园区创新"文艺+理论"宣讲模 式,依托基层文化阵地和乡村文艺人 才,

(下转A2版)

# 斜时代 斜征程 斜偏亚

# 金湖:民生"三重暖" 保障全链条

■通讯员 李广忠 李秀军 刘嘉慧

"新时代文明实践站经常开设中 医讲座, 让我学到不少养生知识。这 里还有健身房,闲暇时可以来运动,大 伙儿的日子过得有滋有味!"日前,金 湖县金北街道董河村村民刘忠明笑着

民生无小事,枝叶总关情。近年 来,金湖县聚焦群众急难愁盼,用"三 重暖"织密民生保障网,以精准务实的 全链条服务解民忧、暖民心。这"三重 暖",是暑托班为双职工家庭托举的 "夏日安心",是就业帮扶让群众端稳 的"民生饭碗",是条码服务为企业抢 占市场注入的"加速动能"。

### 破解双职工带娃难题 暑托班托举"夏日安心"

"这个暑托班真是办到了我们心 坎上! 我俩平时要上班,暑期没时间 照顾孩子。把孩子送到这里做手工、 玩游戏,省心又放心!"金湖县某机关 单位工作人员杜晓宇的喜悦之情溢于 言表。在金湖县,像这样的暑托班还

暑假期间,一大早走进金湖县各 幼儿园,一片欢腾。县实验幼儿园里, 托班宝宝在草地上蹦跳;吴运铎实验 幼儿园内,孩子们在跑酷赛道上锻炼; 县育才幼儿园的陶泥课上,孩子们在 用黏土制作小动物……为破解双职工 家庭暑期无人带娃难题,金湖县通过 广泛调研家长需求,整合师资与场地 资源,组织全县8所幼儿园在暑假期 间开设幼教托管班,覆盖2岁至7岁 儿童,解决了"看护真空"问题,让家长 能安心投入工作,暑托班成为连接家 庭与职场的"暖心桥"。

从精准回应"带娃难"到细致打磨 服务细节,暑托班的成功推出,正是该 县聚焦"一老一小"探索便民服务路径 的生动实践。

# 就业帮扶靶向发力 让群众端稳"民生饭碗"

"我刚大学毕业,是金湖人,想在 '家门口'找份工作,看到'金湖发布' 微信公众号发布的招聘会信息就来 了。今天递了简历,希望能有一个好 结果。"近日,24岁的求职者林亚笑着

当日,金湖县三季度用工暨夏季 人才夜市招聘会在县苏宁易购广场火 热"出摊",36家企业现场"摆摊",带 来仪器仪表、石油机械、电线电缆等重 点产业领域岗位。求职现场,人事经 理变身"摊主"卖力揽才,求职者在招 聘信息和政策解读展板前驻足浏览, 即使天气炎热, (下转A2版)

# 洪泽:一方"小空间" 撬动就业"大民生"

■诵讯员 王 平 褚昊儒 成刘娟 者 杨春阳

本报讯 "仅半个月,洪泽就业服 务之家已向公司精准推送了20份匹 配简历,其中10余人进入面试环节,7 人已被录用。"日前,江苏欧西盾科技 有限公司人事经理张海玲高兴地说。 张海玲提及的就业服务之家,是洪泽 区今年全新打造的就业服务平台。该 平台地处洪泽核心区域健康东路,人 流密集,区位优势明显,且整合了政策 咨询、职业指导、招聘对接、技能培训 报名等全链条就业服务功能,实现了 "一站式"就业服务与人力资源市场的 高效联动。

"多次推送+跟踪回访",提高人 才入职率。在外工作多年、拥有10余 年市场营销经验的王辉想回乡就业, 7月份他偶然走进就业服务之家,登 记了求职需求。10多天后,他就拿到 了心仪企业的录用通知。"长期在外, 对本地企业不了解。前两次推荐的岗 位不太理想,但他们继续帮我推荐,最 终找到了合适的岗位。没想到就业服

务之家这么靠谱!"他感慨道。就业服 务之家是热心服务的"岗位红娘",为 求职者提供全免费服务。求职者登记 求职信息后,工作人员会推送符合其 需求的企业岗位,并建立回访跟踪机 制。若面试后未成功就业,工作人员 将持续挖掘新岗位,直至帮助求职者 实现就业。这种"有始有终"的闭环服 务,极大提升了人岗匹配的成功率。

"快速响应+错时服务",缓解企 业用工"渴"。8月15日晚8点,就业 服务之家依然灯火通明,一场为高校 毕业生量身定制的"晚间招聘会"正在 这里举行,8家企业提供了100多个 岗位,前来咨询、投递简历的年轻人络 绎不绝,当天达成就业和见习意向21 人。这个开放至晚上9点的就业服务 场所,凭借"日间+夜市"的错时服务 模式,拓宽了招聘渠道,有效化解了供 需矛盾。对于企业的紧急用工需求, 就业服务之家的响应更为迅捷。淮安 方特熊出没乐园即将开园,急需招聘 多名员工。就业服务之家迅速筛选并 推送了27份适配简历,及时解了企业 的燃眉之急。 (下转A2版)



近年来, 涟水县充分发挥地理和资源优势, 大力发展甘薯等产业, 持续培育 区域特色产业集群,带动农民增收。图为近日,该县农民利用电商平台推销手 工制作的粉丝和甘薯。 ■记 者 刘志钧

电话:0517-80828998 责任编辑:王 静 梁丽琴 社址:淮安市明远路1号 邮编:223002 版式设计:沈 迟